

## 诗歌

## 煤矿墓志铭(组诗)

□ 齐凤池

## 巷道没有尽头

巷道尽头有多长  
远,就是看上去很近的深邃  
一棵棵柱子向前延伸  
柱子找准了位置  
脚踩进岩石  
头顶进煤层  
他们向远处走去  
远,诱惑他们一生  
一群矿工出发了  
他们谁也叫不出对方的名字  
只能擦肩而过  
用矿灯交换一下眼神  
始终保持一种  
倾斜行走的姿势

## 矿工刘念

他身怀绝技  
像崂山道士穿墙而过  
那天采面响炮之后  
他抓住声音尾巴  
钻进了煤层  
工友们挖掘几天  
只找到一些零碎的疼痛  
他穿越煤层身手太快  
眨眼就不见了  
工友们坚持天天挖  
一直没发现他的踪迹  
刘念的功夫太深了  
一闪,就到了另一个世界

## 矿工老马

从前他手中的煤足斤两  
几斤煤能养活五个孩子  
孩子们成家后  
他手中的煤变轻了  
挖了一辈子煤的老马  
最后被一块煤击倒了  
黑药片黑液体输进干瘪脉管  
脉管里流动煤的声响  
老马腹部浮肿  
肺里很重  
他想咳一口减轻压力  
却咳出比煤还黑的血  
目光走累那天  
他成为一把煤灰  
遗憾的是  
老马闭上眼  
也没明白  
这是怎么回事

## 王顺的承诺

早五点半车  
紧紧追赶启明星  
职工食堂  
一群赶夜路的人  
在狭窄窗口争抢牙齿磨合物  
狼吞虎咽  
早餐迅速进入胃里  
王顺携带一个红苹果和两根香肠  
走进岁月根部  
挖掘昨天剩余的时间  
把放松地舒展  
再次拉满弓弦  
王顺是个不会节省汗水的男人  
面对挑战使出祖传绝技  
他把功夫全部亮相  
铁锹掀翻岁月  
大镐抡圆四季  
在岁月的光环里  
闪耀家族光芒  
今天和昨天的较量  
他的绝技不是套路  
兑现承诺  
他把人格写在采面上

作者单位:河北省唐山开滦

## 中国矿工

□ 王金启

有一个名字是那么亲切,  
有一种称呼是那么庄重;  
他们的模样是那么普通,  
他们的气概是那样恢宏。  
白天他们见不到阳光,  
夜晚他们见不到星星,  
长期得不到亲人的拥抱,  
甚至很少听到爱情的歌声。  
他们就是我要讴歌赞美的群体,  
——中国矿工。

提起他们的名字,我的内心非常沉重,  
想起他们的故事,我的心情十分感动。

中国矿工,  
有一双黑黑的大手,  
有一双黑色的眼睛。  
有一个挑起家庭重担的结实肩膀,  
有一副满怀幸福梦想宽广的心胸。  
他们的意志像大山一样的坚强,  
他们的追求如大海一样的汹涌。  
遥遥家乡,他们流出思念的泪水,  
面对煤海,他们满怀无限的深情。  
他们用青春的激情点燃烈火,  
他们用生命的烈焰浇筑忠诚。  
有时候他们与死神擦肩而过,  
有时候他们面对着事故的狰狞。  
春天他们感受不到阳光的温暖,  
夏天他们依然要品尝煤层的冰冷。  
日复一日,他们在铸造着另一个太阳,  
年复一年,他们在追求着一个强国梦。

中国矿工,  
一部用生命书写的《诗经》,  
一条用血肉筑起的长城。  
一排排用汗水创造的粮仓,  
一座座用热血垒起的高峰。  
父母的叮咛,牵挂着他们的内心,  
爱人的相思,激荡着他们的柔情;  
亲人的嘱托,激励着他们的壮志,  
儿女的呼唤,拨动着他们的心声。  
中国矿工,也有无限的牵念,  
中国矿工,也有欢快的笑容。

他们用黝黑的双手,  
挖掘出金色的宝藏;  
他们用黑色的眼睛,  
追求着灿烂的光明。  
矢志不渝,用大爱书写着流金的岁月;  
百折不挠,用奋斗诠释着壮丽的生命。  
齐心协力,生产的煤炭堆成了一座座高山,  
风雨与共,铸造的乌金变成了一条条苍龙。  
一列列火车开往祖国的四面八方,  
一艘艘巨轮驶向世界遥远的航程。  
是谁为你融化了寒冬,  
是谁为你开采了光明?  
是中国矿工,伟大的中国矿工。

没有过多的豪言壮语,  
没有丰富的表情。  
默默无闻是他们共同的体验,  
无怨无悔是他们唯一的特征。  
无限思念化为坚韧,  
满怀豪情化为坚定。  
他们在寂寞中开拓,  
他们在孤独中前行。  
朝阳未升,他们已经深入井下;  
夕阳西下,依然未见他们的身影。  
逢年过节,许多人依然坚守岗位,  
举家团圆,许多人依然没有踏上归程。  
他们像大山一样的坚强,  
他们如大海一样的包容。  
中国矿工,是他们改写了中国发展的历史,  
是他们现在在描绘中国梦的前进历程。

中国矿工,  
一群遨游苍穹的雄鹰,  
一条神州腾飞的巨龙。  
一群不负重托的功臣,  
一群不辱使命的英雄。  
说出你的名字,我感到十分沉重;  
想起你的名字,我发自内心万分崇敬。  
作者单位:陕西神木市大保当镇陕西黑龙沟  
矿业公司综合办公室

## 散文

## 矿山人的赞歌

□ 丁龙

听,那隆隆的煤机声,如此的美妙!  
听,那突突的钻杆声,如此的动听!  
听,那哗哗的输送机声,如此的欢快!  
听,那轰隆隆驶过的矿车声,宛如歌唱矿山工人辛勤地付出。  
在千米深的井下,有一群人,他们默默无闻,他们就是矿山人。

他们每天背负着黑暗,却为我们的生活带来光明;他们在深井中探寻,却为我们挖掘出希望的宝藏;他们用汗水和热血,铸就了矿山辉煌的丰碑。

矿工人的工作环境艰苦,但他们无所畏惧,用坚忍的意志,在黑暗中探寻光明的道路。他们用勤劳和智慧,将乌金变为财富的源泉。

他们是伟大的矿工,他们的赞歌是劳动的赞歌,是勇敢的赞歌,是奉献的赞歌。他们的赞歌,是千千万万矿山人人的赞歌。

矿山人的赞歌,是一首永远唱不完的歌,因为他们的付出,我们的世界才能如此美好。

作者单位:陕北矿业韩家湾煤炭公司

## 随笔

## 独酌

□ 胡云峰

一座桥,一泓水,一片水乡人家。跨过这座桥,就能看到小镇的夜市。每到傍晚,明亮的灯盏、鼎沸的人声,就打破了白天的沉寂。三五亲朋、七八好友在这里推杯换盏,品尝美味佳肴,一天的疲惫,在欢声笑语、觥筹交错中一扫而光。

一个小方桌,一个不大的老鹅汤锅,一碟花生米,一包中华烟,一瓶江小白,一个因灯光折射发亮的酒杯,与他坐在小凳子上的高大身材很协调,但相较周边动辄几人的欢聚畅饮,总觉着有点寂寥、有点另类。

习惯了,每次上完几个工友都要找个附近的小酒馆,一起喝上几杯,感觉比啥都痛快,比啥都解乏。完成一班的工作,就像打了场胜仗,喜欢那种辣辣的感觉滑过喉咙在腹部发热的感觉,还有工友一起天南海北吹牛侃大山的氛围。

他说,今年四月他就退休了,本来不指望还能出来疗养,谁知工会和单位说啥都要把这个机会给补上。

我可不是酒鬼,虽然每天都小酌一点,但都把控得很好,一点不耽误早上健步十公里。

说话时,你感觉他在看着你,又像透过一层薄雾凝视着远方。安安全全地退休,有一个还很棒的身体,这是很多矿工梦寐以求的。可他却在独酌怀念着过去的点点滴滴,怀念着下班后与工友举杯痛饮的欢乐时光。

他的眼中有男子汉的坚毅,仔细观察,又略带着与高大身材极不相称的羞涩。我忽然想起了哲学这个词,哲学,矿工的哲学,他好像已把这门学问完全参透,从他的眼睛里,我仿佛看到了很多矿工勾肩搭背,在宁静的夜晚,哼唱着跑调的歌曲,挥舞着手臂,释放着完成一班工作后的疲惫。

在无风的夜晚,很难听到小桥下流水的声音,河岸两边几根粗大的管子呈倒L形插入水中,溢出的蒸汽热腾腾的,在微凉的夜晚,看着就很温暖。据说这汲取的就是供应附近各疗养老院的温泉水,在规定时间内开放,把标间内浴缸放满,就能享受泡温泉的快乐了。

从夜市回去的路上,两边高低错落、零散分布着一些住房,不多的灯光和拆除的门楼、墙体,诉说着这里已经过一次拆迁的洗礼。“人都集中到别的地方住楼房了,这里说开发,几年了还这样……”从一名同行的工友口中,我得知了这里冷清的真相。

路不远不近,开裂的地面说不上平坦,但踩在上面还算坚实。清冷的街道、斑驳的店面,让我总与那个独酌的矿工对应在一起,他的音容笑貌也随之在我的脑海中来回盘旋。我总想从对他的观察中寻找一些想要得到的信息,好像得到了,好像又什么都没得到。只是,那份独酌,似乎已上升为一个现象、一种境界。

黑漆漆的井下,是另一个世界。当从刺眼的阳光、明亮的灯火中来到这个世界,就有了另一种思考、另一种情怀,另一份牵挂。但对幸福的渴望和追求却是相同的,甚至更加炽热。一个人、一杯酒,就完成了“躲进小楼成一统”,对于这个熟悉又不熟悉的新世界,还需要深入观察和了解。

作者单位:内蒙古鄂尔多斯市准格尔旗龙口镇智能公司麻地梁煤矿宣传部